

Zweiter Nachtrag

zum

Adress- und Geschäfts-Handbuch

der

Königlichen Haupt- und Residenzstadt Dresden für das Jahr 1855.

Ausgegeben durch das Einwohneramt der Königlichen Polizei-Direction im Monat März 1855.

Vorbemerkung.

Der vorliegende Nachtrag enthält diejenigen wesentlichen Berichtigungen zum Adressbuch, welche in Folge wiederholter Aufforderung, theils von Seiten des Publikums selbst, mit zum Theil aner kennenswerther Bereitwilligkeit dargeboten, theils durch das Einwohneramt aus den in mittelst eingegangenen amtlichen Meldungen und in Folge einer nochmaligen Revision zusammengestellt worden sind. Man hat dieselben, insoweit solche die erste Abtheilung (das Adressbuch) betreffen, zur leichtern Uebersicht lexikalisch geordnet und darf wohl kaum darauf hinweisen, daß damit auch der II. Abschnitt (Nachweis der Bewohnerschaft der Häuser) berichtigt sein soll. Nur wo letzterer Abschnitt allein eine Unrichtigkeit enthält, ist diese in der gehörigen Straßen- und Nummernfolge selbstständig aufgeführt worden. Dasselbe gilt von dem III. Abschnitt, welcher den Nachweis der Geschäfts- und Gewerbetreibenden enthält.

A. Zur ersten Abtheilung (Adresshandbuch.)

Zu Abschnitt I. und II.

Seiten		Seite	
3	v. o. rechts lies: Adam, Maurer, Ritterstr. 1, statt: 3.	8	3. 16 v. o. links lies: Bader, Aufwärter beim Stadtgericht, statt: Wächter.
4	v. o. links lies: Adler, Dippoldiswaldaer gasse 7. pt., statt: Dippoldiswaldaer platz.	9	v. o. rechts lies: Bassenge, Steuer-Conducteur-Assistent, statt: Steuer-Controleur-Assistent.
4	v. o. links, das Adresscomptoir betr., ist hinzuzufügen: Altmarkt 22. i. Auch ist das Adresscomptoir die Expedition für das Dresdner Fremdenblatt.	9	v. o. rechts lies: Bassenge, Cassirer im Banquiergeschäft von G. W. Bassenge u. Co., statt: Bassenge, Particulier. Hiernach ist auch die Angabe auf S. 335 der I. Abtheilung zu berichtigen.
4	v. o. links lies: Ahnert c., Appell.= Gerichts-Auditor, statt: Auditeur und S. 311. in: gr. Meißnergasse 1. Appell.= Gericht, statt: Stadtgericht.	10	v. u. rechts lies: von der Becke, F. A., statt: van der Beck. Ebenso S. 288 bei Jüdenhof 1.
4	v. u. links lies: Albanus, Buchhändlers Wittve, statt: Pastors W.	10	v. u. rechts lies: von der Becke, Angeline, Rittergutsbesizers Wwe., statt: von der Beck, Majors W. Dieselbe Berichtigung hat S. 383 bei Theaterpl. 5. zu geschehen.
6	v. o. links u. S. 361. in: Scheffelg. 5. lies: Apeh c., Aufwärter bei der Cinquart-Behörde, statt: Schänkwirth.	11	v. o. links lies: Beck c., Rath=registrator, statt: Registrator b. d. Armenversorg.-Behörde. Ebenso S. 308 in: Neust. am Markt 4.
7	v. o. links lies: Auenmüller, Königsbrückerstr. 17. zwei Treppen, statt: 17. parterre.	11	v. o. rechts ist der Name: von Behlow in: „von Böhlau“ abzuändern. Ebenso S. 305 in Lüttichaustr. 28. u. 29.
7	v. u. links lies: August, Heinrich Louis, statt: Friedrich Claus.	11	v. u. rechts lies: Behn c., Rechnungssecretair im Ministerium des Innern, statt: Calculator.
7 nach 3.	15. v. o. rechts ist hinzuzufügen: Ayrer, Carl, Stadtgerichtsactuar, Elbberg 21. i.		
7	3. 6 v. u. rechts ist bei dem Namen: „Bachstein“ zu ergänzen: Wundarzt beim Stadt- und Landgericht.		